Oceanok, tengerek
1. A Fold teljes vizkészletének megoszlasa:

= 80% — 6ceanok, tengerek
= 19% — a szilard k6ézetburokban
= 1% —vizfolyasok, tavak, légkor

Két kapcsolddd tudomanyag: hidroldgia és hidrogeografia.

2. A viz kérforgasa, a Fold vizhaztartasa

Barmelyik vizmolekuldt kivalasztjuk, az ,korbejarja” a Foldet.

A korforgas motorja a napsugarzas.

A korforgas részelemei: csapadék (Cs), parolgas (P) és lefolyds (L).

Nagyegészében a Fold vizhaztartasa egyensulyban van: a F6ldon annyi viz parolog el, amennyi csapadékban vissza
is hullik.

Szarazfoldek esetében: Cs=P+L

Oceédnok esetében: P=Cs+L

3. A vilagtenger és felosztasa
Vildgtenger = dceanok + tengerek
Vildgtenger: 71% — szarazfoldek: 29%.
Mitél 6cean az 6cean?

v' nagy kiterjedés(iek (tdbb 10 millié km?)
6nallé medencéjik van

atlagos mélységiik nagy (3900 m)
sotartalmuk alig ingadozik (33-38%o)
onallé aramlasrendszerik van

ASRNIENIEN

E fenti tulajdonsagok alapjan 5 dceant kiilonitiink el: Csendes-, Atlanti-, Indiai-, Jeges- és Déli-6cedn. Ez utdbbinak
nincs 6nallé medencéje.

Geoldgiai értelemben 6cedn: aminek écednkdzépi hatsaga és dcedni kérge van. Geoldgiai értelemben a Voros-
tenger 6cedn.

Mitél tenger a tenger?
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sokkal kisebb mint az dcean (atlagosan 1 millié km?)
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nem mindegyiknek van 6nallé medencéje
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atlagos mélységiik meg sem kozeliti az 6ceanokét (néhany szaz, egy-két ezer méter)

L)

7
£04

sétartalmuk igen eltérd (1-41%o)
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nincs 6nallé aramlasrendszerik

L)

A tengerek két csoportja (az 6cednokhoz két6dés szempontjabdl):

1. peremtengerek
az 6cednokhoz hosszan kotédnek, azoktél esetleg szigetek, félszigetek valasztjak el

o nincs 6nallé medencéjik
o tobbnyire a kontinentalis talapzat (self) folott helyezkednek el >sekélyek
o pl. Eszaki-, Karib (Antilla)-, Ohotszki-, Kelet-kinai-tenger, Kaliforniai-6bél



2. beltengerek

az 6cednokhoz keskeny szakaszon kapcsolddnak (= tengerszoros)
altaldban 6nallé medencéjiik van

mélységiik akar tobb ezer méter is lehet

pl. Balti-, Foldkozi-, Fekete-, Vords-tenger, Hudson-6bol, Perzsa (Arab)-6bol

4. A tengerviz fizikai-kémiai tulajdonsagai

Sétartalom

>

A tengerviz hig sés oldat.

» 78%-a NaCl (konyhasd) + egyéb sok.
> Atlagos sétartalom: 35%o
» A sotartalom flgg: parolgas, csapadék és hozzafolyas mennyiségétél.
» A 60. szélességi fok kornyékén a leghigabb (33%o), a térit6k vidékén a legsdsabb (38%o).
» A Balti-tenger sotartalma 3%., a Voros-tenger sotartalma 41%eo.
Hémérséklet
> Nagy fajhd, nagy h6tarold képesség = lassabban melegszik fel, lassabban adja le a hét.
> Az 6cednok évi kbzepes héingasa: 3-5 °C.
> A felszini h6mérséklet az é. sz. 7° koriil a legmelegebb (vé. itt alakulnak ki a trépusi ciklonok is).
> Legmelegebb beltenger a Perzsa (Arab)-6bél — 36°C.
> 1000 m-nél mélyebben 1-3 °C.
A tengeri jég
> fagyaspontja -2 °C — a sétartalom miatt

>
>

vastagsaga csak par méter, mert a kialakult jég mar jo hészigeteld
a jéghegyek nem a tengeri jégbdl, hanem a szarazfoldrdl szarmaznak

Naplemente a Perzsa (Arab)-6bol f6lott
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